

反革命两古派张国焘

于 吉 楠

三、投靠王明，破坏鄂豫皖根据地

“钦差大臣”夺权

一九三一年一月下旬，张国焘回到上海，开始了新的反革命投机活动。

当时，我们党正面临着一场尖锐、复杂的两条路线斗争。半个月以前，王明反党集团打着共产国际的招牌，采用突然袭击的手法，从各方面压迫党中央召开六届四中全会，篡夺了党中央的领导权。王明是打着“反对立三路线”的旗号上台的，实际上推行了一条比立三路线更“左”的机会主义路线，胡说什么中央“对立三路线的一贯右倾机会主义的理论与实际，未加以丝毫揭露和打击”，“右倾依然是党内目前主要危险”，把矛头指向以毛泽东同志为代表的马克思列宁主义路线。在组织上，王明以我为核心，招降纳叛，结党营私，大搞宗派主义，从中央到地方逐级夺权，对不同他错误路线的人，任扣上“右倾机会主义”、“卖农路线”、“反党、反共产国际”等大帽子，进行“残酷斗争”、“无情打击”。好端端的中国革命，被他搞得乌云升空，浊浪翻滚。

王明反党宗派集团篡党夺权的阴谋活动和推行“左”倾机会主义路线的倒行逆施，遭到广大党员和干部的强烈抵制和反对。老奸巨滑的张国焘，心里却另有一番盘算。他见王明后台硬、权势大，是实现其个人野心必不可少的阶梯，于是，加紧勾结，狼狈为奸。从二月初到三月初，张国焘在党内刊物《实话》上，连续发表《拥护四中全会与两条战线上的斗争》、《执行党的路线与加紧两条战线上的争斗》等黑文，公开亮相，为王明抬轿子、吹喇叭。他极力美化四中全会，说“四中全会和四中全会以后的过程，是党的布尔塞维克化的重要关键”，“反对四中全会便是反党反国际的”；拼命鼓吹“坚决拥护四中全会的决议，在四中全会革新了的党的指导下努力工作”，向王明表示效忠。他还无耻地吹捧说：“陈绍禹同志等是坚决执行国际和党的路线的最好的同志”，要同所谓“借反对陈绍禹派为

名，反对党和国际却是实”的人斗争到底，杀气腾腾地为王明路线保镖。王明对张国焘十分欣赏，便封他为“钦差大臣”和自己的亲信陈昌浩一起派去鄂豫皖革命根据地夺权。

四月十一日，张国焘和陈昌浩窜到鄂豫皖根据地黄安县耘树岗以北之打虎山。第二天，在新集与鄂豫皖特委书记曾中生同志会面。曾中生同志向他们介绍了鄂豫皖革命根据地的大好形势和面临的艰巨斗争。

鄂豫皖革命根据地是在一九二七年黄麻秋收起义的基础上逐步发展起来的。一九二八年，黄麻起义保留下来的红色武装，在毛泽东同志“枪杆子里出政权”的光辉思想指引下，学习井冈山的办法，在鄂豫边界地区建立了农村革命根据地，正式改编为红十一军三十一师，吴光浩同志任军长兼师长，戴克敏同志任党代表，王秀松同志任鄂东特委书记。一九二九年吴光浩同志牺牲后，党中央派徐向前同志来参加领导工作。一九二九年五月，党在河南商城南卫地区领导武装起义，建立了红三十二师，周维炯同志任师长，徐其虚同志任党代表；同年冬，党又领导了安徽六安、霍山工农起义，建立了红三十三师，徐百川同志任师长，姜饼坐同志任政治部主任；相继开辟了豫东南和豫西红色区域。在这个基础上，建立了鄂豫边党政领导机构，徐朋人同志任鄂豫边特委书记，曹学楷同志任鄂豫边革命委员会主席。一九三〇年三月，中共鄂豫皖边区特委成立，郭述申同志任书记，红军统一改编为红一军，许继慎同志任军长。红一军成立后，乘蒋、冯、阎混战之机，大举出击，先后攻克霍山、英山、罗田、光山、罗山等县城，歼灭大股敌人，全军发展到五千多人。立三路线统治时期，曾经命令鄂豫皖的红军配合友邻地区“准备夺取武汉”，并在根据地内实行了许多“左”的政策。但后来，并未实现打武汉的计划，而且利用良好形势取得许多重大胜利。六届三中全会后，党中央派坚决抵制立三路线的南京市委书记曾中生同志，来鄂豫皖根据地任特委书记兼军委主席，很快纠正了立三路线的错误。由于当时特委和红军所采取的作战方针，充分发挥了人民战争的威力，体现了毛泽东同志的主力军的运动战和群众性游击战相结合，避实就虚，集中兵力，各个击破等项作战指导原则，从一九三〇年冬至一九三一年春，歼敌一万三千多人，取得了第一次反“围剿”战争的胜利。一九三一年一月，红一军和蔡申熙、陈奇同志率领的红十五军合编为红四军，邝继勋同志任军长，余笃山同志任政委。四月至五月，红四军采取避敌主力、打其虚弱的作战方针，歼敌六千多人，胜利粉碎了第二次“围剿”。这时，红四军已发展到二万多人，地方武装扩大到一万多人，根据地拥有一百八十万人口，土地革命日益深入，各级红色政权纷纷建立，大别山区一片火红。

但是，张国焘阴谋夺权，根本不想了解什么情况。他贼眼一翻，凶相毕露，指手画脚地大骂鄂豫皖根据地“长期执行了非布尔塞维克的路线，党内充满了地主、富农、资产阶级、知识分子、商人、高利贷者，特别是在领导干部分中”；胡说“党、苏维埃和红军隐含着许多危机”，必须按照四中全会的路线实行“转变”和“改造”。五月十一日，张国焘召开会议，宣布撤销鄂豫皖特委，另行成立鄂豫皖中央分局，自任书记兼军委主席，陈昌浩任分局常委兼团中央分局书记，篡夺了领导大权。

六月二十八日，张国焘又召开鄂豫皖分局第一次扩大会议，进一步贯彻王明“左”倾机会主义路线。这次会议，在“反右倾”和“改造各级领导机关”的政治纲领和组织纲领之下，全盘否定了鄂豫皖根据地党和红军的工作。张国焘的无理指责，当即遭到曾中生等许多

同志的严正驳斥。这个阴险狡猾的家伙，恼羞成怒，利用职权，给曾中生同志扣上“三中全会的调和主义，助长了党内家长制度领导下党内和平的倾向”的大帽子，强迫承认“错误”。红四军政治部主任陈定候同志，因发表文章抵制张国焘“左”倾的劳动政策，也被诬为“不可救药的右倾机会主义”，遭到“批判”和撤职。徐朋人同志曾经代表鄂豫边特委出席四中全会，参加过反对王明反党宗派集团的斗争，回来后又坚决抵制张国焘推行王明“左”倾路线的土地政策，张国焘更是恨之入骨，强加以“不可救药的右派小组织分子”的罪名，在会上宣布开除党籍，妄图用这种卑劣手段，恐吓广大党员和干部，强行贯彻王明路线。

张国焘象瘟神一样，给鄂豫皖革命根据地带来了深重的灾难。

“转变”与“改造”的严重罪恶

张国焘篡夺领导大权以后，疯狂推行王明“左”倾路线，实行“转变”与“改造”，遭到鄂豫皖根据地广大党员、干部的抵制和反对。这场激烈的斗争，首先在军事方针问题上突出地表现出来。

一九三一年夏，蒋介石发动了对江西中央革命根据地的第三次“围剿”，对鄂豫皖根据地暂取守势，这正是红四军主动出击，积极向外发兵的良好时机。因此，在鄂豫皖中央分局第一次扩大会议时，红四军领导同志就曾建议，以主力南下，出击黄梅、广济，恢复原红十五军所在地区，威逼长江，配合中央根据地反“围剿”。但是，张国焘站在右倾机会主义立场上，借口“巩固苏区”，污蔑这个正确建议是“立三路线的残余”，“将会招致敌人再来进攻根据地的危险”，加以否定。会上，经过激烈争论，由于多数同志一再坚持和援助中央根据地反“围剿”任务所迫，他才不得不同意向外发兵的忌见。七月初，军委在西余集开会讨论兵力使用和南下进攻方向问题时，张国焘又一变而为“左”倾冒险主义，竟限令红四军在一个月内攻下英山，出汎山、太湖，威逼安庆，震动南京。红四军领导同志坚持正确主张认为，红军应在巩固阵地的基础上向外发兵，援助中央革命根据地，主要在于消灭敌人有生力量和牵制其兵力，而不在于进攻中心城市。但张国焘不顾大家的反对，仍按其错误忌见作了决定。

七月中旬，在军长徐向前同志和政委曾中生同志的率领下，红四军主力南下，于八月一日攻克英山，全歼陈调元卫队张汉全团，缴枪三千多支。占领英山县城以后，红四军领导同志对汎山、太湖、安庆地区和圻春、黄梅、广济地区的状况作了详细研究比较，认为如以六团兵力，通过四百余里的白区打安庆，无论敌情、地形、特别是群众条件，远不如南下浠水、黄梅、广济为好；而且这一地区恢复之后，可以和黄麻、皖西根据地连成一片，便于巩固。因此，红四军领导同志一再把忌见报告鄂豫皖中央分局，一再举兵南下。八月中旬，红四军连克罗田、浠水、广济，在曹家河全歼敌新编第八旅。九月一日，洗马畈一战又歼敌一千多人。仅仅一个月时间，就消灭敌人七个团，缴枪四千多支，俘敌五千余人，前锋威逼黄梅、武穴，震动九江、武汉，形势十分有利。

正当红四军沿着正确方向，大力开辟英、广、黄地区工作，寻机再行歼敌之际，张国焘急忙给红四军领导同志写信，无理指责改变攻打安庆计划是“违抗分局命令”，“放弃援助中央根据地的任务”，“重复立三路线”等等，并强令部队立即北返。红四军领导同志

被迫放弃大肆歼敌的有利时机，带领红军返回根据地，同时对张国焘的错误方针及其不符合事实的指责，进行了抵制。九月五日，红四军军卫在英山县鸡鸣河召开支卫书记、指导员以上干卫会议。会上，大多数人认为：红四军南下以来已取得很大胜利，应继续开赴英山、圻春、黄梅、广济地区工作，在长江北岸积极活动牵制敌人，配合中央根据地三次反“围剿”斗争。而目前敌对鄂豫皖老根据地的“围剿”尚未到来，且给养困难，故不宜北返。军卫将会议讨论意见，再次报告鄂豫皖中央分局，并且写信把分歧问题报告了党中央军委，明确地反对张国焘错误的军事方针。报告中说：“我们在长期斗争中深深感到，红军如果不是共产党领导下的军队，有广大的工农政权维系着，则如此艰苦困难的生活，任何人也受不了的。因此，红军的根本问题还是政治的坚定问题。一切英玄的个人单纯军事观念的领导，在此要完全失掉其作用。同时在战略上，如果想脱离根据地几百里的阵地，如我们由英山直取安庆等，不但做不到，而且要发生许多不能解决的困难，如果勉强行之，必然成为单纯军事行动，根本上忘却了巩固阵地发的任务了。我们深深认识中央区胜利的伟大，就是有了强度群众基础的阵地所致，自然这与主力束缚在根据地范围内来防御敌人的计划，是根本不同的。”

但是，张国焘顽固坚持错误方针，他手中没有真理，不敢明辨是非，竟使用官行政客手段来对付坚持正确意见的同志。他处心积虑地要“改造”红四军的领导，早在五月间就撤换了邝继勋、余笃山同志的工作，这次更阴谋乘机篡夺军权。九月十三日，张国焘迫不及待地派陈昌浩赶到红四军中，不顾广大指战员的激烈反对，立即宣布撤销曾中生同志的政委职务，由陈昌浩接任，借口“肃反”，排斥异己，随便抓人。十月，红四军北返至河南光山县白雀园时，张国焘亲自出马主持“大肃反”，捏造红四军中有一个反革命的“中心组织”和“全盘反革命计划”，污蔑红四军南下的作战行动是受了“反革命分子的策动”，符合“反革命”的企图，并以此为借口实行罪恶的宗派主义打击政策。许继慎、周维炯、姜井生、熊受煊、魏孟贤等数百名红四军优秀指挥员，都被张国焘诬为“反革命”加以杀害，造成了极其痛心的损失。接着，张国焘在泼皮河召开红四军团以上干卫会议，对曾中生同志进行“斗争”。他作贼心虚，不敢涉及军事行动方针问题争论的实质，歪曲真相，混淆是非，给曾中生同志加上“反抗中央分局”和“纵容反革命分子活动”的罪名，宣布调离卫队进行“考文”。从此以后，张国焘的军阀主义便在鄂豫皖的红军中逐步占了统治地位。

借口“肃反”，排斥异己，实行宗派主义的“残酷斗争”、“无情打击”政策，是张国焘推行王明路线，阴谋篡权的重要罪恶手段。鄂豫皖根据地的广大党员、干卫和战士，是在党的长期教育下，在严酷的阶级斗争中，成长起来的坚强革命者。他们坚持正确路线，抵制错误路线，对敌斗争不畏艰险，为建立和发农村革命根据地作出了重大贡献，是张国焘篡夺领导权，推行王明路线的严重障碍。当时，对混进根据地内进行破坏的一小撮阶级敌人，实行肃反是必要的。但是，张国焘却别有用心地的夸大敌情，颠倒敌我关系，把矛头指向这些创造鄂豫皖根据地的老干卫，胡说什么“红军中党团组织大半是改组派、AB团、第三党包办”，“红军党的下层组织与领导完全在改组派手中”；恶毒污蔑黄麻等县委常委内“有不少地主富农分子”，“皖西反革命之特别多，几乎各级指导机关充满了反革命”。在这种假左真右的反动舆论的煽动下，张国焘在红四军开始“肃反”以后，有计划地发到地方武装、党团组织、政权机关和工会等群众团体，造成严重的

肃反扩大化。肃反又采用逼供信方式，制造许多假案，成批的干卫与群众被关进保卫局。张国焘还使用特务手段，强迫一些十五、六岁的勤务员，为他侦查各级领导干卫的言行。许多干卫、战士，一夜之间就不知去向。知识分子普遍戴上“异己分子”的帽子，被清洗掉。曹学楷、戴克敏、徐朋人、王秀松、徐百川、陈定候、陈奇、徐仁先等许多忠于党、忠于革命的好同志，都被他偷偷摸摸地暗害了。张国焘披着共产党的外衣，干着国民党的勾当，起了蒋介石起不到的作用，犯下了滔天罪行。周维炯同志被张国焘诬陷为“改组派”，遭到迫害时，大义凛然地怒斥道：“我不是反革命，你才是反革命！”高呼“中国共产党万岁！”英勇不屈。富有光荣革命传统的黄安广大干卫和群众，一针见血地指出：“张国焘是帝国主义！是杀人的刽子手！”对张国焘的阴谋破坏活动，进行了坚决抵制和斗争。

张国焘阴谋破坏的黑手还伸向土地革命方面。鄂豫皖根据地的老区，早在一九二九年初就开始了土地革命。一九三〇年以后，在广大新区发动了更大规模的土地革命，土地已经全归分配了。虽然曾经一度受到立三路线的影响，发生了“左”的偏向，但很快就克服了，土地革命的路线和政策基本上是正确的。在党的领导下，几百万农民掀起轰轰烈烈的斗争，横扫封建土地所有制，打土豪、分田地，取得了伟大的胜利。获得土地的广大农民群众，政治热情空前高涨，踊跃参加红军，支援前线，保卫红色政权，这是鄂豫皖根据地红军与红色政权发展与巩固的最坚定、最深厚的基础。这些胜利成果，张国焘都一概加以否定，攻击鄂豫皖根据地“因立三路线和三中全会的调和主义路线的错误，土地革命的利益大部分被豪绅地主和富农窃去了，雇农、贫农、中农、工人没有得到土地革命的利益。”他竭力推行王明“左”倾路线的土地政策，实行“地主不分田，富农分坏田”，尤其强调反对富农，规定了“左”倾的划分阶级的政策，作出“重新分配一切土地”的决议。结果，搞乱了阶级阵线，侵犯了中农利益，甚至连贫农也反了，造成严重的干扰和破坏。

在经济政策和统一战线政策方面，张国焘也都按照王明“左”倾路线实行“转变”和“改造”。在经济上，消灭资产阶级，实行过“左”的劳动政策，打击中小工商业者。在政治上，对农民和城市下层小资产者以外的一切社会成份，实行了所谓“一切斗争”的政策，把“千千万万”和“浩浩荡荡”都赶到敌人那一边去。

张国焘犯下这些严重罪行之后，于一九三一年十一月二十五日，写信向王明反党宗派集团报告，颠倒黑白地说：“我们在四军中，在黄麻皖西党、苏维埃和地方武装中，肃反都已得确定胜利。以前路线转变不能深入，就是有这些反革命的暗中破坏”，“现在的的确开始了全苏区及红军的一个彻底转变”。王明反党宗派集团复信嘉奖，称赞张国焘“执行了正确的党的路线”，“取得伟大的胜利”。但是，历史的本来面目是歪曲不了的。这伙叛徒所谓的“转变”和“改造”，正是断送鄂豫皖根据地的罪恶根源。

从“偏师”说到仓皇西逃

张国焘的阴谋破坏活动，没有也不可能扑灭鄂豫皖根据地的革命烈火。英明的鄂豫皖军民，忠于党，忠于毛泽东同志代表的我们党的正确路线，英勇地坚持革命斗争。

一九三一年八月，毛泽东同志领导红一方面军，痛快淋漓地粉碎了国民党对中央革

命根据地的第三次“围剿”。十一月七日，毛主席领导的中央工农民主政府胜利诞生。在这一巨大胜利的鼓舞下，鄂豫皖的红军扩编为红四方百军，徐向前同志任总指挥，下辖红四军和红二十五军，共三万多人。

红四方百军成立后，随即投入了第三次反“围剿”战争。徐向前等领导同志正确执行了毛泽东同志的军事思想，充分运用了“围城打援”战术，指挥红军把进犯根据地的敌人，一口一口地吃掉。一九三一年十二月，红四方百军主力首战告捷，攻下黄安，全歼守敌五千余人。一九三二年一月，挥戈北上，在豫南亚港地区又击溃敌五个团。二月，南围商城，击溃援敌二千多人，不战而收复商城。三月，红军兼程东进，在皖西苏家埠地区，经过四十八天的浴血奋战，歼敌十九个团另两个警卫旅，共三万余人，取得了空前的大胜利。

敌人不甘心失败，蒋介石在出卖了东三省和上海爱国军民对日抗战之后，集结了二十四个师另五个旅的兵力，于一九三二年六月，首先对鄂豫皖根据地发动了规模更大的第四次“围剿”。这时，红四方百军主力部队已扩至六个师，五万多人。根据地人口达三百五十万，拥有黄安、商城、英山、罗田、霍丘五坐县城，建立起二十余县的红色政权，使红军有了更广阔的回旋余地，广大军民斗志十分高涨。如果指导路线正确，粉碎敌人这次“围剿”，是完全可能的。

但是，张国焘却为第三次反“围剿”战争的胜利冲昏头脑，对形势作出完全错误的估计。他不承认毛主席所指出的敌强我弱这一基本特点，和“围剿”与反“围剿”长期反复的规律，早在二月间就提出荒谬的“偏师”说。二月十七日，鄂豫皖省委会议通过《政治决议案》，贯彻王明“左”倾路线一月九日《关于争取革命在一省与数省首先胜利的决议》，胡说什么：“国民党政府的迁都洛阳，一方表示国民党由于进攻苏区与红军的失败，已经成为帝国主义所斥逐的走狗，或者宁可说是降了级的走狗。不过降级都是地主、资产阶级所欢迎的，因为从此在进攻苏区与红军的战场上主要的火线将由帝国主义担任，而国民党洛阳政府与其他军阀政府只担任偏师的任务。”“鄂豫皖苏区党的严重任务就是‘采取坚决进攻的策略’……以准备与帝国主义直接战争和准备夺取武汉，完成一省数省首先胜利。”三月三十一日，张国焘和陈昌浩在给中央政治局的报告中提出：“不但以打破敌人‘包围’推翻国民党统治为主要口号”，而且要以“准备与帝国主义作战为中心口号”。五月，苏家埠战役胜利后，张国焘更认为“已根本消灭尽‘围剿’”，转变到与敌人“全局决胜负”的时候。他胡说，国民党只有七个主力师，中央苏区可以搞掉它两个，鄂豫皖搞掉它两个也不成问题，剩下三个师，“围剿”还标什么？六月间，陈昌浩在新集作报告，也叫吐“过去是敌人包围我们，现在是我们由冲破包围已经进到消灭敌人包围的时候，就是我们的势力占优势，我们去包围敌人，彻底消灭国民党统治”。因此，张国焘对新的更加严重的“围剿”的到来毫无准备，反而提出红军打武汉的错误战略方针，这就种下了第四次“围剿”不能粉碎的根苗。

七月间，鄂豫皖分局召开会议，讨论军事问题。会上，徐向前同志认为红军已经连续七个月苦战，极需休整，建议进驻适当地区待机，使红军养精蓄锐，以逸待劳，认真进行反“围剿”的准备。张国焘蛮横地加以拒绝，坚持“不打顿的进攻”，错误地决定红军主力围攻麻城。

在张国焘错误路线的指挥下，七月上旬，红四方百军主力开始围攻麻城。敌依城凭坚固守，红军既不能迅速攻克，又必须分兵阻击援敌，主力被敌吸住失去主动，不仅消耗疲惫了自己，且使敌人从容部署“围剿”。一个月以后，敌军全力向黄安、七里坪猛扑过来，张国焘在此危急情况下，才不得不抛麻城之围，但又不知诱敌深入待机反攻，反而采取单纯防御路线，命令十分疲惫的红军仓促应战，与敌人硬拼。八月中旬，红四方百军主力在七里坪与敌血战七天七夜，红军指战员前仆后继，奋勇冲杀，反复与敌展开肉搏战，歼敌五千余人。七里坪战役后，张国焘又复头脑发热、忘乎所以，胡说“国民党动员任何多的军队，都不堪我军一击，国民党主力军已损失过半，以鄂豫皖为中心的国民党第四次‘围剿’已经走入失败地位。”其实，当百敌人退缩固守，战局形成对峙，并没有解决问题。以后，红军主力接连转战于南、皖西，亦因敌采取凭坚固守待援的战术，都未得手。十月初，红四方百军主力经英山、罗田再次西进，于河口歼敌四千余人。红军苦战两个月，虽多次击溃敌人，但终因张国焘战略方针的错误，未能扭转战局。这时，鄂豫皖根据地已经损失了六分之五，除黄安、麻城、霍邱、英山四座县城失陷外，中心市镇如新集、七里坪、金家寨、麻埠、独山、燕子河、化店、河口、张店等也全部沦陷。在这种形势下，张国焘被敌人的气势汹汹所吓倒，由“左”倾轻敌，变为右倾恐敌，完全丧失了粉碎敌人“围剿”的信心。他认为，“鄂豫皖地处平汉、津浦两路之中，滨大江之侧，为敌人必争之地。帝国主义要争，国民党要争，不如四川天府之国，可以立为根据”，偷偷地准备西逃了。

十月十四日，鄂豫皖中央分局在河口北面的黄才畈召开会议，讨论战略行动方针。会上，张国焘竭力散布悲观主义和失败主义，说第四次反“围剿”已经失败了，敌人力量大大超过我们，红军完全处于被动地位，在根据地内继续进行战斗是没有希望了。但他不敢把西逃四川的打算公开端出来，而是玩弄反革命两面派的手法欺骗大家，发誓不离开鄂豫皖，伪称红军主力只是跳到包围圈外保存力量，在周围打击敌人，保卫根据地。

十月十五日深夜，红四方百军主力四个师二万多人，在广水与卫家店之间，越过京汉路转至外线。当时，如果有正确的战略计划，打破“围剿”还是可能的。许多同志都认为在京汉路西活动一个时期就会转回根据地，那知这张国焘仓皇失措，一味西逃，丢下鄂豫皖根据地不管，第四次反“围剿”就这样失败了。

张国焘西逃之后，后方党政机关、地方武装和广大干群毫无准备。当掉队的伤员从陕西回来，才知他已进入陕西。后来，中央通知鄂豫皖省委，说张国焘已经拉着四方百军主力进入四川，不要指望他回鄂豫皖了。蒋匪军乘机闯进根据地，疯狂烧杀，把大别山区浸沉在血泊之中，鄂豫皖军民付出了巨大的牺牲。

但是，蒋匪军的疯狂“围剿”和张国焘的阴谋破坏，都未能达到他们彻底摧毁鄂豫皖根据地和红四方百军的罪恶目的。英勇的红四方百军主力部队粉碎了敌人的追击堵截，进入四川北界，创造了川陕根据地，大大发展了革命力量。留在鄂豫皖的党政机关和地方武装，在极端艰难困苦的条件下，重造红二十五军，组织红二十八军，顽强地坚持革命斗争，大别山区的红色火炬，一直在熊熊燃烧。

(续二)